

永不褪色的记忆

◎ 五室党支部

“我这几天挺好的，这样我很快就能回去上班了。”很难想象这是一个罹患晚期癌症，病重在床的年轻人在临终前不久发出的短信。短短的十九个字，既表达了对同事的安慰，又表现出了对工作和事业无限的渴望和忠诚。在此后不久，2010 年的农历新年前几天，32 岁的任通带着不甘和遗憾，永远地离开了他挚爱的亲人、同事和热爱的科研事业。一如他的为人，任通总不愿意带给别人太多的麻烦，他逝去的日子也是在农历新年的前几天，似乎想让大家在春节祥和欢乐的气氛中将他忘记。但时隔近两年的时间，任通的身影和点点滴滴的事迹仿佛像一枚鲜红的烙印，印在了催化基础国家重点实验室老师和学生的心中，永不褪色。

不曾想到，在接到党委关于学习任通同志事迹的通知后，老师和同学们在很短的时间就交来了二十多份读后感，很多读后感的篇幅都是在 A4 纸两页以上。足见这个帅气、俊朗、聪明和勤奋的年青人在人们心中所占的地位。限于字数所限，节选一些文章和段落，摘录如下：

503 组的研究生金倩茹在她所写的《一盏灯，一座灯塔》中写道：“我们曾经怀揣着青涩的梦想来到了化物所，独自望着星辰闪烁的夜空迷茫，因为我不知道科研的道路怎样走下去？在科学的门口徘徊时，我们时常看到任通老师不知疲倦地山上山下来回跑，所内所外奔走，积淀实验的知识本领，整天起早贪黑，汲取着科学的营养。您的行为感染了我，让我明白了我们应当放远眼光，不畏艰难，无论未来平坦亦或泥泞，我们风雨兼程，穿越黑暗的隧洞，时刻激励自己，丰富我们贫瘠的灵魂。”

503 组光催化小组的同学大多数都

和任通老师经常交流学术和实验问题，任通老师的精神一直激励着他们为“人类的理想技术之一”的光催化分解水不懈的努力和奋斗：“在科研方面，任老师用身体力行告诉我们怎么做科研，用什么样的态度做科研。从初步的查文献，到实验装置搭建，再到具体的实验进行，我们学会了用一丝不苟的工作态度，大量时间的投入来完成科研任务。当科研遇到难关时，我们回想起他总说过的“慢慢来，会好的”，以及他那乐观真诚的笑容，让我们不再沮丧，勇敢前行，他是始终站在我们身边的好榜样。我们都在感叹，这是怎样的境界？让一个人在现今这个纷繁浮躁的社会中依然保持这一份真诚，坦然，淡泊；让一个人在与癌症斗争时依然挂有淡淡的微笑；让一个人在逝去后依然给予每一个与他接触的人以感动和鼓励。这是一个纯粹的人，执着的人，乐观的人，勇敢的人。我们要向他学习的东西太多了，而他感染我们的点点滴滴都是我们宝贵的财富。”

时任五室团支部书记，和任通老师生前一起工作过的 501 组研究生李忠成在他的学习材料中写到：“面对艰难险阻，我们学习任通多一份自信，少一份自卑。豁达的心胸，不计较成败与得失。用微笑去熔化自己与他人，在科学的道路上充满胜利的自信。严以律己，宽于待人，提高自己的内涵远胜过华丽的外表。用自己的人格魅力感染着周围的人，塑造良好的氛围，净化并升华心灵。

大音希声，大象无形。祖国的幅员何其辽阔，虽不能踏遍，但祖国的需要才是攻克催化难关的动力。我们人人应该为了国家不在科学的阵地上落后，坚守岗位，默默奉献，奋发图强，增长知识本领，为祖国、人民奉献自己的青春、智慧和力量。”

在感动中感悟 在学习中发扬

——编者按语

所党委关于学习任通同志先进事迹的通知下发以后，在各党支部的认真组织下，所内掀起了一个学习任通同志先进事迹的热潮。如果说，大家过去对任通同志的事迹了解仅限于口头相传的话，那么，通过此次学习活动，大家对任通同志的事迹有了深入全面地了解，广大党员、职工，特别是青年党员、职工和研究生无不为任通同志的事迹所感动，为他的精神所震撼。

在感动和震撼之余，大家从任通事迹当中得到的启迪和感悟是什么？本期刊登的这些文章，就是在各党支部分别召开的学习任通同志先进事迹体会交流活动中，大家畅谈学习心得体会的汇总。从这些文章中可以看出，通过学习任通同志的先进事迹，大家不仅有很多的感动，也得到了很多的感悟，这也正是党委组织开展学习任通同志先进事迹的目的所在。

研究生党员马艺写到：“每次读过任通老师的事迹，心中都无比感慨，那些熟悉的故事一遍一遍洗涤着我的心灵，洗涤着在这个现实的社会中已经有些浮躁的心灵。

现在的我们，这一代正在成为和已经成为国家栋梁的 80 后，有多少人都迷失在浮华的世界中，有多少人还坚持地在追求儿时的理想，又有多少人渐渐失去了生活的方向。世界在变得喧嚣，人的心也变得无法安静，很多年都没有过那静静地读一本书的恬静，很久没有思考（下转四版）

我们要发扬任通的精神

◎人事处党支部

人事处党支部的同志怀着沉重的心情学习任通事迹，并交流学习体会和感想。

大家在发言中说，任通作为所里的优秀博士后和优秀的留所博士后给我们留下深刻印象，不论在博士后期间和留所工作期间，还是担任五室党支部书记期间，任通同志爱岗敬业、刻苦攻坚、坦荡无私、迎接挑战的精神和作风都令我们钦佩不已。任通虽然离开，但他留下了许多感人的事迹，留下了许多宝贵的精神。他从不提个人要求，全身心奉献于科研；他志存高远，从国家需要的高度来做科研；他在生命的最后时刻想的不是自己，而是科研事业。

党委书记包翠艳在结合《中国青年

报》雷宇记者的报道，进一步宣讲任通事迹和精神之后指出，任通的事迹和精神非常值得我们学习，这样一个年轻人，却有如此多、如此可贵的精神，表现出高尚的人生境界，我们在工作中要发扬他那种志存高远、坦荡无私和坚强乐观的精神。

党支部书记毛志远在总结发言中指出，对于我们人事处党支部来说，任通同志的很多精神都非常值得学习，每个人应结合对任通事迹的学习和对任通同志的了解，结合自己所承担的工作进行深刻反思，立足各自本职岗位，爱岗敬业，敢于攻坚，拼搏奉献，更好地在现有工作中发挥和发扬任通那些可贵的精神，在科技创新的舞台上创先争优，使任通的精神在更广阔的空间上发扬光大。

服。没有轰轰烈烈的大事，只有平平淡淡的人生。正是这种平淡到每天科研、学习、交流的人生，却创造出了乐观、献身、拼搏的精神。

大家一致表示，要把学习任通同志先进事迹的行动，落实到工作岗位上来，学习任通的爱岗敬业，学习任通的钻研奉献，把平淡的人生过得辉煌，把细致的小事做到极致，认真做好科研管理工作，为我所在“创新 2020”的征程中取得更大成绩做出我们的贡献。

青年英才担重任 俯首甘为拓荒牛

◎质量处、保密办、财务处联合党支部

质量保密财务联合党支部结合各部门工作情况认真学习了任通同志的先进事迹。

大家一致认为，任通同志作为青年科技工作者，能够勇挑重担，跨领域从头学起，埋头苦干并有所成就，这种经历本身就具备了传奇的一面，他这种甘为拓荒牛的精神让人震撼，理应得到大家的尊重。在得知身患绝症后，能够保持稳定的心态，坚持把工作放

办公室党支部的同志通过回顾与任通共事的经历，畅谈了学习任通事迹的体会以及启发和感悟，一致认为：

1、任通同志的人生历程是奋进的、充实的。因为他尽了全力。人的能力虽有高低，但是只要尽力、努力，就没有遗憾。

2、任通同志的理想信念是坚定的、执着的。无论是科学工作、还是党务工作，甚至是在与病魔的斗争中，任通都向我们展示了他那种大爱、那种激情、那种永不放弃的坚定。

3、任通同志的工作态度是积极的、向上的。任通做人严谨真诚而乐观豁达，为人师表而谦虚好学。做事注重细节而精益求精；直面困难而不怨天尤人。

4、任通同志的先进事迹是实在的、感人的。他的事迹虽然不是惊天地、泣鬼神，但都实实在在，看似不难做到，但又不是每个人都能做到。任通的事迹让我们读懂了把伟大寓于平凡之中的真谛。

5、任通同志的人生经历是短暂的、成功的。任通同志的生命虽然短暂，但却留下了那么多难以忘却的感人事迹，得到了大家对他的认同，这就是任通同志的成功。

有人形容他是“冬天的春光”，因为他温暖，有人形容他是“黑夜里的太阳”，因为他明亮。任通同志的事迹和精神，值得我们每一个化物所人学习，同时也将成为鼓舞和激励着每一个化物所人前行的力量，相信这种力量在凝聚人心的同时，也必定会得到世代的传承。

在第一位，反映了一个共产党员的优秀品德与高尚的情操。作为科研管理工作人员，我们要学习任通同志勇挑重担、不计得失的精神；学习任通同志胸怀大志、不畏艰险的科学探索精神；学习任通同志积极向上、乐观豁达的工作、生活态度。

大家表示：学习任通同（下转四版）

任通的精神鼓舞和激励我们前行

◎办公室党支部

我们青年的学习榜样

◎ 七室党支部

面对“荣誉”的“淡定”

◎ 一室党支部

在大家广泛学习的基础上,一室党支部组织支部委员、入党积极分子、研究生会干部和科研骨干党员交流了学习心得。大家认为,任通同志的事迹确实很感人。任通同志的事迹是发生在我们周边的人和事,大家整日忙于科研,对科研兢兢业业、孜孜以求,但很少有能达到任通同志为科研献身的精神高度。

I05组的同志因工作合作关系对任通同志平时的情况有所了解,目睹了503组太阳能高效转化研究,从一无所有,到实验平台已占据了大半个实验室的发展变化,对任通同志白手起家的创业精神很是敬佩。

在座谈中,大家对任通同志表现出的合作精神和对名誉的淡定表示了由衷的钦佩。任通同志为503组副组长,但没有“百人计划入选者”头衔,只是一个副研究员,因为研究刚刚起步,并且偏重于技术,因此没有高档次文章发表,并且缺乏海外学习背景,在中科院现有的文化背景下,什么时候能评上研究员,真的很难说。在这种情况下,他能积极协作研究组长引进3个“百人计划入选者”真的很不容易。这三个“百人计划入选者”对他的职业生涯极有帮助,同时又是很大的竞争和挑战。要解决这个问题,只有发挥合作精神。任通的做法值得赞赏,更值得我们学习。

最后,大家还认为,身体健康是做好工作的前提,在为科研努力工作的同时,应该积极锻炼身体,保持健康。

在前期党员自学任通同志先进事迹材料的基础上,七室党支部召开党员大会,交流学习任通同志先进事迹的心得体会。大家都为这位优秀的青年共产党员的事迹所感动,并踊跃发表感想:

党支部书记房本杰在发言中说:任通同志是我们青年同志学习的榜样,他的事迹对我有三点感动,一是他对所承担科研工作的热情,即使在病榻上也始终牵挂着工作;二是对科研工作刻苦钻研的精神,为了工作放弃休息,不顾病痛的折磨,完全达到了忘我的境地;三是勇于开拓的精神和踏实工作的作风,他所选择的光伏电池课题与他以前所学的专业相差甚远,实验室也没有前期研究的基础,完全从零开始,但看准了这个方向,就勇敢地接受挑战,并从点滴做起,一丝不苟,不断积累经验,最终将研究小组发展壮大,也获得了丰硕的研究成果,尤其其他的座右铭:“把简单的事情做好了就不简单,把平凡的事情做好了就不平凡”给我留下了深刻的印象。

李刚同志在发言中说:光伏电池工作与镀膜工作有联系,因此与任通的接触比较多,总的印象是任通同志工作特别刻苦,别人下班了,他还在做实验。后来他带病工作,我都不知道,只是觉得装束有点奇怪,头剃了还带着帽子,但从他的工作态度和热情上没有看出他有病。通过学习他的事迹,对我的触动非常大。

张增宝在发言中说:我与任通几乎是同时期进入化物所,有过接触。总体感觉他人很低调、实在。通过学习他的事迹材料,更加感受到他作为科研人员而言,为人谦和,与同事交流工作无保留,为人低调,潜心科研优秀的品质。

通过学习,大家都深受感动,特别是年轻党员同志,都表示要以任通为榜样,学习他对科研工作的刻苦钻研和勇于开拓精神,学习他为人谦和低调,潜心做学问,致力于“把简单的事情做好,把平凡的事情做好”的人生态度。

一名真正的共产党员

◎ 十一室党支部

十一室党支部的党员同志在发言中表示,任通同志是一名真正的共产党员,是新时代青年楷模,是献身科研、埋头苦干的典范。一个国家、一个民族、一个社会的中流砥柱,从来都不是那些叫得欢的人,而是那些干得实的人。党的先进性、共产党员的先进性,是干出来的,不是喊出来的。90年来,中国共产党之所以能够得到人民群众的信任和拥护,就在于我们党有千千万万任通这样的优秀基层党员。

青年是祖国的未来、民族的希望,也是我们党的未来和希望。党和人民对青年寄予厚望,新一代年轻的中国共产党人应当肩负起历史的重任,以自身的先锋作用凝聚带领广大青年,为中华民族的伟大复兴作出应有的贡献。青年人是最富有朝气、最富有创造性、最富有生命力的群体,是我们党保持蓬勃生机的一个重要保证。艰苦能磨炼人,创业能造就人。党员同志特别是我们青年党员要认真学习和发扬任通同志“志存高远、刻苦钻研的拼搏精神;坦荡无私、勇攀高峰的献身精神;坚强乐观、笑对人生的无畏精神”,牢固树立“以创新为民为宗旨、以科教兴国为己任”的科技价值观,以任通同志为榜样,在“创新2020”的伟大实践中,立足本职岗位,

在平凡中成就伟大

◎ 图书档案信息中心党支部

图书档案信息中心党支部在组织全体党员和积极分子交流学习任通同志先进事迹的体会中,大家一致表示,要学习和发扬任通同志的以下精神:

勇于挑战难题,在解决困难中追寻理想的精神;

积极乐观坚韧,在平凡岗位上实现人生价值的精神;

乐于团队奉献,在集体生活中甘为人梯的精神;

无悔人生追求,在事业发展中感到自豪的精神。

任通的事迹诠释了一句谚语:“伟大的事并不是伟人把它做伟大的,而是平凡的人把它努力做得最好,让它成就了那份伟大。”任通的事迹会激励每一个人去把平凡的工作努力做好,从而成就优秀、卓越和伟大。

坚定理想信念,增长知识本领,锤炼品德意志,矢志奋斗拼搏,在科技创新的广阔舞台上创先争优,建功立业,充分发挥聪明才智、展现人生价值,让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。青年党员要把个人前途命运与国家、民族的前途命运紧紧联系在一起,创造出无愧于青春、无愧于时代的业绩。

感染·感动·感悟

◎十二室党支部

在认真学习任通同志先进事迹座谈会上，十二室的全体党员无不为任通同志的英年早逝扼腕痛惜；同时为他勇于担当、献身科学、坦荡无私、乐于奉献、坚强乐观的精神所感动。在座谈中党员同志畅谈了学习任通事迹过程中受到的感染、感动和获得的感悟。

王亮：作为503组的副组长，任通同志不仅要完成自己的科研项目，而且要协助组长完成科技项目的申报、结题、验收工作。而工作中不可避免地要出现突发需求，任通同志总是能够在很短的时间内完成；我所太阳能相关的研究从无到有、从初具规模到国家能源实验室太阳能研究部的成立，任通同志做出了重大的贡献。

张今令：任通同志在病重期间仍然关注实验进展，病床上修改论文的这种忘我、献身科研精神非常让人感动，这种精神值得我们每个人学习。

王静：任通同志对工作、生活的热爱深深地感染着我，而任通同志“凡事总要有个开头，越早开展这项研究，就越能早出成果，造福国家”这种精神也深深地激励着我。

田鹏：任通同志非常有才华，25岁就拿到了博士学位，他的英年早逝让人痛惜。同时，任通同志在生病期间表现出来的坚强、乐观的人生态度，值得我们每个人学习。

魏迎旭：任通同志在做博士后期间，选择光伏电池为研究对象，而光伏电池的研究在我所是一个新兴的学科方向，没有任何现有的经验可学。同时任通同志从催化材料的研究转到光伏电池的研究，是一个很大的跳跃，任通同志这种勇于担当、不计名利的精神值得我们学习和发扬。

在座谈中大家还感到，目前，大家的工作压力都很大，年轻的科研工作者在认真工作的同时，也要注意锻炼身体，积极参加各种体育活动，保持健康的体魄和良好的心态，以饱满的精神状态做好本职工作，在“创新2020”的伟大实践中建功立业。

十八室党支部在大家自学的基础上，组织部分党员和积极分子召开学习任通同志先进事迹座谈会。在座谈中，大家感到，任通同志尽管已经离开我们一年多了，但他的人格魅力、他的科研精神仍然在感动着并告诉我们许多许多……

任通的事迹告诉我们：应该把国家的需要放在心上，自己肩上的担子重一点，国家发展的步伐就会快一点。

任通的事迹告诉我们：作为科技工作者，要志存高远，刻苦钻研，掌握大方向，勇攀新高峰，在科技创新的广阔舞台上实现人生的价值。

任通的事迹告诉我们：“我们年轻力壮，应该多做点事才能不辜负国家对我们的培养！”

任通的事迹告诉我们：对科研工作的精益求精，不仅要静心、用心做科研，更要重视科研中的细节，把每一件简单的事做好，把每一件平凡的事做好，平时认真完成每一项实验，仔细记录每一个数据，从一点一滴的小事做起。

任通的事迹告诉我们……

◎十八室党支部

任通的事迹告诉我们：尽管他的人生是短暂的，但他不会因虚度年华而悔恨，也不会因碌碌无为而羞耻。他的人生对于我们的影响是深远的，他的人格光辉将永远照耀我们每个党员前进的道路。

大家纷纷表示，要认真学习和发扬任通同志“志存高远、刻苦钻研的拼搏精神；坦荡无私、勇攀高峰的献身精神；坚强乐观、笑对人生的无畏精神”，牢固树立“以创新为民为宗旨、以科教兴国为己任”的科技价值观，以任通同志为榜样，在“创新2020”的伟大实践中，立足本职岗位，坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，在科技创新的广阔舞台上创先争优，建功立业，充分发挥聪明才智、展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。

永不褪色的记忆

(上接一版)过人生的意义，感觉忙忙碌碌中生命流逝了，生命的意义却没有活得更明白。相比之下，任老师却一直有一盏明灯在心中。有理想的人是幸福的，而为理想去奋斗的过程更能让人无比地激动，可能正是因为“理想”这巨大的力量一直推动着他不计代价不计名利全心全意地付出，因为在在他看来，这样的生命才活得精彩。

当生命开始浮躁的时候，就想想任通老师那一张微笑清澈的面容吧。”

作为一名预备党员和科研骨干，504组的楚文玲副研究员写到：“学习任通老师的先进事迹，就是要把任通老师的精神落实到具体工作中去，学习他敬业、奉献、顽强、开拓创新的精神，并把这种精神转化为做好本职工作的实际行动中去。任通老师的敬业精神是我印象非常深刻的，也是令我非常钦佩的。他把宝贵生命倾注到他所热爱的科研工作中去，日日夜夜忘我地工作，特别是在罹患绝症的时候，也不停息。这与其说凭借的是毅力，不如说是对科学信仰的执着追求。”

任通同志在其短暂的一生中，用生命诠释了科研人员的使命，在纷繁浮躁的社

会中让我们再次看到了人性的光辉。我们党支部为失去任通这样优秀的共产党员，无不痛惜顿足，痛彻心扉！可以说他就是我们身边的好党员的榜样，他的实际行动深深地感动着我们每一个人，在我们每一个人心里留下了不可磨灭的印记。

最后，用503组雷志斌博士的夫人悼念任通博文中的句话来表达我们对任通的思念：“还是无法相信你已经走远，还是无法承受对你的深切思念！求你，求你再给我们一个快电，说说我们何日能再相见，好歹也让大家心安！”

青年英才担重任 俯首甘为拓荒牛

(上接二版)志，就要不断增强事业心、使命感，在工作中互帮互助，减少推诿，多做换位思考，更好地为科研做好管理与服务工作；学习任通同志，就要坚持“以人为本”，加强我们的自身修养，主动磨练自己的意志，把最好的状态投入到工作中来，从自身做起培养和谐的工作环境。学习任通同志，就要立足本职工作岗位，为化物所的发展、为祖国的进步贡献自己的全部热情和力量。